

“绿丝带”如何飘起来

□王华岗

“免费爱心顺风车”最近成为社会上的一个热门话题：“顺风车”上缠有“绿丝带”，对急需乘车者开展顺路免费搭乘。然而这一公益活动却处境尴尬，面对许多人的不信任，一些车主选择了退出。(见5月18日《大河报》)

据“爱心车主群”推算，一天一辆车来回至少能拉4个人，一年就是1000多人，如果全市10%

的车都这么做，那郑州市的交通拥堵就会大大改善，环境污染也会随之减少。其实，最可贵的是，这种现代公益活动有益于让一种友爱、协作、互助的风气在全社会荡漾。

这么好的事情，为什么得不到理解？为什么持续下去很困难？在一份网上调查文章后面，超过20%的人点击了“不信任”，现实中对“爱心顺风车”说“不”者更多。

车主爱心可嘉，许多市民不理解

“天上掉馅饼”也未可厚非，而有关部门应更有所作为。比如，能否不仅仅让“顺风车”简单扎条“绿丝带”，而是装上醒目的标志，甚至颁发权威的证件？能否给加入“顺风车”群体的车主进行备案，及时发布有关信息让市民了解？能否和媒体密切合作，让“顺风车”助益市民的“好事”广为人知？……诚能如此，市民的疑虑咋能不打消？“顺风车”车主的爱心又怎会再受伤？

公益活动让城市更美丽。近年来郑州市民间公益活动亮点不断，从大学生公益“行为艺术”，到民间PM2.5监测；从“阳光义工”，到志愿帮老服务……这些可贵的民间公益行动要想持续下去，让更多人参与、受益，都需要建立起与公众的互信、互联、互助，得到全社会的理解、关心、支持。政府部门在其中的功能不可小觑，切忌“井水不犯河水”、“划清界限”的观念和做法，要找准在其中发

挥作用的力道和力度，积极介入，主动服务，保护民间公益活动参与者的积极性，帮助其构建起公信力、感召力，让公益活动在提升市民文明素质、改善社会道德风尚中大放异彩。⑧2

Editorial
今日社评

“车窗垃圾”拷问城市文明

该怎样尊重环卫工人的劳动？

□本报记者王映

“车上抛出的垃圾，叫‘车窗垃圾’。为了捡拾这些垃圾，郑州已发生过数次环卫工人被撞伤甚至撞死事件……”这几天，一条为环卫工人“说话”的微博广为传播。网友纷纷呼吁车主要养成文明的驾驶习惯，不乱扔垃圾，因为这不仅是自身文明素质的体现，还是对环卫工人的劳动乃至生命的尊重。

的确，走在城市街头，经常能看到这样的镜头：烟头、矿泉水瓶、塑料袋等，直接就从行驶的车上“飞”到了马路上。

不能通过处罚，减少向车外丢弃垃圾的不文明行为呢？记者从交警部门了解到，虽然我国交通法规明确规定，向车外扔物品可处以罚款，但在现实中，由于车辆的流动性大，这种行为很难确认。

“其实，杜绝‘车窗垃圾’并非难事，只要在车上准备一个垃圾袋就行了。”许多网友表示，人为己，举手之劳；扔一个瓶子小事，留下一个城市的文明大事。③5



轻轻松松迎高考

5月23日，洛阳市第三中学高三年级的同学们正在进行活泼有趣的互动游戏，笑容洋溢在青春的脸上。一年一度的高考日益临近，该校通过互动游戏、心理辅导、亲情减压等形式，让考生释放紧张心情，以轻松乐观的心态迎接高考。⑤2 张艺馨 摄

坚持“三个全面”育人 让每个学生梦想成真

本报记者李树华 本报通讯员王德胜

前言 就业是民生之本，毕业生就业是高校立学之本。国家人力资源和社会保障部部长尹蔚民说，2012年高校毕业生数量达到680万，在整个“十二五”期间，高校毕业生仍将处于一个就业人数的高峰期，年均700万左右，高校毕业生就业压力将持续增加。

5月20日，记者在新乡医学院三全学院采访时了解到，这所普通三本医学院，几年来毕业生就业率连年递增：2008年，毕业生就业率达到86%，2009年达到91.54%，2010年达到91.94%，2011年达到92.01%。

截至目前，该院今年又有一大批应届毕业生被广东省人民医院、浙江大学附属医院、河南省人民医院、郑州大学第一附属医院、解放军153医院、洛阳市第一人民医院、南阳市中心医院等省级和市级重点医院、医药集团录用。另有一大批学生考取了北京大学、复旦大学、上海交通大学、中国医科大学、第三军医大学等重点院校的研究生。

据了解，新乡医学院三全学院成立于2003年，是河南省唯一的医学独立学院，具有学士学位授予权，目前在校生12000多人。该院秉承“全面适应社会需求，全面实施素质教育，全面培养医学英才”的办学指导思想，严格教育教学管理，在中原大地迅速崛起，成为我省一所优秀的本科医学院。

九年时间，三全学院的高就业率令人大惊叹，就业好已成为该院的一块金字招牌，其中缘由耐人寻味。

“三个全面”育人 把教学放到最重要位置

专业教育是一所高校的根基，而应用型专业教育则是新乡医学院三全医学院的根本。正如三全学院院长杨捷所说：“对大部分民办本科院校而言，主要是培养学生应用型人才。学生的知识能力结构、素质结构如何去设置，要结合学校自身情况认真研究，并在培养过程中不断调整。在我心中，教学工作始终是最重要的。”

高学历而富有临床经验的师资力量，发展前景良好的品牌专业，负责任的教学质量监督队伍，早接触临床、医学科研、社会的应用型教学改革理念，实践基地和对外交流的开展等，都是三全学院发展的根基。

该院目前拥有专任教师710人，教辅人员44人，副高级以上专任教师达到33%，研究生以上学位专任教师达到63%，有效保证了学院教育教学质量。为适应社会需求，该院除开设临床医学、护理学、药学、生物医学工程、医学检验等14个具有传统优势的本科专业外，还设有口腔医学技术、助产、眼视光技术、医疗美容技术、老年服务与管理等9个新兴专科专业，这些具有鲜明特色的品牌专业，发展前景良好。

针对社会各级医院大量需求应用型人才的情况，三全学院致力于“早期接触

临床、早期接触科研、早期接触社会”的三早教学改革试验，加强实验室和实践教学基地建设，设立大学生科研课题专项经费和大学生创业专项经费。通过组织暑期临床见习、科研小分队暑期调查等多种活动，推动学生科研、创新能力的提高。

学院目前在河南、广东、北京、上海等省市有66家实习基地(医院)，对实习基地学生实行动态管理、分类管理。对于基础知识较弱的同学加强理论知识巩固，为学生进一步深造奠定基础；对于以就业为主的学生则加大临床实践能力培养，为顺利走入工作岗位打下坚实基础。

为开拓学生眼界，三全学院积极开展对外教育合作。2009年，学院与美国南加州医药大学签署姐妹校协议。2011年，与台湾美和科技大学签署合作协议，该院护理专业学生于2011年10月抵台进行一个学期的短期学习。近日，学院又与澳大利亚昆士兰大学、日本板桥医疗集团建立了合作培训协议。

具有新意的是，除了日常教学管理，三全学院还有一支由18位有丰富教学经验的老教授组成的“教学督导”队伍。他们深入教学第一线，通过听、评、帮、带，来行使质量监督职责；一支学生教学信息员队伍，及时收集广大学生对教师、教学工作的意见建议。定期召开教学质量学生座谈会，利用各种途径了解学生对教学的意见和建议。

重专业素质 让学校品牌更具特色

新乡医学院三全学院党委书记王志凯说：“不管学院如何发展，‘三个全面’的办学指导思想不会变。大学生综合素质的培养要常抓不懈，这也是我们的品牌和特色。”

学院开设“素质教研室”、“人文素质教育中心”两个部门，有专职教师60多人，常年对大学生群体展开不同角度的素质教育培训。

素质教研室开设体验式教育课程，学生通过集中的课堂体验，探索发现自己在思想素质、心理素质、道德素质、身体素质等方面不足或欠缺，引导学生确立目标、承担责任、迎接挑战，培养爱心、负责任、快乐自信的心态，珍惜时光，热爱学习，确立人生目标，追求自身价值。目前已开展课程150余期，培训

大学生近万人。

“人文素质教育中心”则面向全院学生，开设《音乐欣赏》、《美术鉴赏》等人文科学必修课和《书法与中国文化》、《辩论入门》等选修课，形成了以培养“复合型”人才为目标的课程体系。该中心还运用“室内讲座+户外素质拓展训练”相结合的模式，教学生如何控制自己的情绪，合理安排时间等内容。

在心理关怀上，学院成立了专门的“心灵沟通中心”，引进先进心理测评系统，建立完善了全院学生的电子心理档案，外聘经验丰富的心理专家，为有严重心理困扰的学生进行诊断，确保学生身心健康成长。另有大学生心理协会，以“心理沙龙”、“心理电影展播”、“心理讲座”和“心理情景剧”等活动，正确引导学生。

在校园文化氛围方面，三全学院的学生们心态积极向上，志愿服务类、文娱体育类、社会实践类、学术科技类、兴趣爱好类35个学校社团，吸引了众多学生踊跃参与，“五四”红歌会、牧野大讲堂、大学生“春华秋实杯”辩论赛等，参与者众多。

学院文体活动影响广泛，在全省的大学生文化艺术活动中屡获佳绩。今年3月，该院第三届大学生科技文化节开幕时，共青团河南省委学校部部长王宏琳专题出席并讲话。

学院团委每年积极组织开展了暑期“三下乡”社会实践活动。2011年暑期，全院集中组织了10个实践团队，广泛开展帮助农村留守儿童和孤寡老人服务、医疗卫生、科技支农、科研调查、家乡建设等形式多样的实践服务活动，被《光明日报》、《中国教育报》、《河南日报》、人民网、新华网、中国新闻网、大河网、新乡电视台等数十家媒体报道100余次。

学校平台多 让学生就业更顺利

“我们学校开展多种就业培训，多次组织大小不同的就业招聘会，还有很多就业方面的竞赛活动。平台多，机会多，让我们就业更顺利。”今年签约广东省人民医院的毕业生马锐同学说。

就业“一把手”工程是三全学院促进就业的法宝之一，书记、院长亲自抓就业，经常过问有关工作开展情况。

就业之前先开展调研。2011年7月至10月，三全学院组织多名教师，对河

河大民生学院获学士学位授予权

本报讯 (记者童浩麟)记者5月23日从河南大学民生学院获悉，经河南省学位委员会批准，河南大学民生学院正式成为学士学位授权单位，37个本科专业获得学士学位授予权。

按照教育部要求，全国独立学院从2008年人学新生开始，独立颁发由国务院学位委员会办公室统一印制的学士学位证书。河南大学民生学院以获得学士学位授予权为契机，依托河南日报报业集团和母体学校河南大学的各种办学资源，加强学院自身建设。

落实河南省学位委员会批复文

件要求，河南大学民生学院将进一步促进学科、专业建设水平的提升，加强本科教育与人才培养工作，提高教学质量和人才培养的质量，确保学位授予质量，将学院建设成为一所高素质应用型人才培养模式的新型本科院校，并尽早建立研究生教育平台，实现“一流设施、一流师资、一流学生、一流理念、一流管理”的全国一流独立学院的办学目标。

据悉，河南大学民生学院2012年本科、专升本招生总计划确定为4617人；本科招生计划达到4150人，较去年增加750人。③7

6市中院将设维军社会法庭

本报讯 (记者谢建晓 实习生李慧)5月23日，我省维护军人军属权益社会法庭观摩座谈会在郑州举行。会议透露，郑州等6市中级法院将设立维军社会法庭。

维军社会法庭是郑州市金水区法院的一个创举。2010年8月，该法院创建全国首家维护军人军属权益社会法庭。另外，洛阳市涧西区法院也根据辖区涉军案件集中的特点，创建了涉军医患纠纷社会法庭。这两个特色法庭成立的时间虽然不长，但有力维护了军人军属的合法权益。

省高院党组研究决定，在郑州、开封、洛阳、安阳、新乡、许昌等6市

中级法院设立维军社会法庭，社会法官由军地双方组成。相关法院要着重建立涉军案件委托调解、司法确认制度，把适合社会法庭调解的案件，大胆委托给维军社会法庭，争取诉前化解涉军纠纷。

据介绍，1996年11月，汤阴县法院成立了全国首家专门审理军人军属涉法案件的“维护军人军属合法权益巡回法庭”，开辟了一条运用司法手段解决军人军属涉法案件的新途径。16年来，“汤阴经验”成了叫响全国的河南司法品牌。设立维军社会法庭是我省深化“汤阴经验”过程中的又一创新。③5

半月查处63万余起交通违法

吊销驾照205人，终身禁驾39人，3677名司机被拘留

本报讯 (记者李凤虎 实习生李慧)5月23日，省公安厅交警总队通报了全省开展“关爱生命·平安交通”竞赛活动情况，活动开展半个月来，全省交警部门共查处交通违法630253起，其中酒后驾驶694起，醉酒驾驶91起，吊销驾驶证205个，终生禁驾39人，因交通违法3677名司机被警方拘留。

省公安厅交警总队负责人说，在竞赛活动期间，实行责任追究制，凡是县(市)公安局、省辖市城区派出所所辖区内发生一次死亡3人以上特大道路交通事故，省辖市

公安局辖区发生一次死亡5人以上特大道路交通事故，将实行责任倒查，对存在失职、渎职行为的有关人员严肃处理，对负有责任的领导，省公安厅建议本级公安机关党委调整其分工。

此外，省公安厅交警总队建立了举报交通违法有奖机制，对于群众举报的客运车辆交通违法行为一经核实，将给予适当奖励。对接到客运车辆交通违法举报，反应迟缓，或者不作为，引发重大交通事故的部门和责任人，严肃追究相关人员和领导的责任。③6



同上图

新乡医学院三全学院

坚持“三个全面”育人 让每个学生梦想成真

本报记者李树华 本报通讯员王德胜

临床、早期接触科研、早期接触社会”的三早教学改革试验，加强实验室和实践教学基地建设，设立大学生科研课题专项经费和大学生创业专项经费。通过组织暑期临床见习、科研小分队暑期调查等多种活动，推动学生科研、创新能力的提高。

学院目前在河南、广东、北京、上海等省市有66家实习基地(医院)，对实习基地学生实行动态管理、分类管理。对于基础知识较弱的同学加强理论知识巩固，为学生进一步深造奠定基础；对于以就业为主的学生则加大临床实践能力培养，为顺利走入工作岗位打下坚实基础。

在心理关怀上，学院成立了专门的“心灵沟通中心”，引进先进心理测评系统，建立完善了全院学生的电子心理档案，外聘经验丰富的心理专家，为有严重心理困扰的学生进行诊断，确保学生身心健康成长。另有大学生心理协会，以“心理沙龙”、“心理电影展播”、“心理讲座”和“心理情景剧”等活动，正确引导学生。

在校园文化氛围方面，三全学院的学生们心态积极向上，志愿服务类、文娱体育类、社会实践类、学术科技类、兴趣爱好类35个学校社团，吸引了众多学生踊跃参与，“五四”红歌会、牧野大讲堂、大学生“春华秋实杯”辩论赛等，参与者众多。

学院文体活动影响广泛，在全省的大学生文化艺术活动中屡获佳绩。今年3月，该院第三届大学生科技文化节开幕时，共青团河南省委学校部部长王宏琳专题出席并讲话。

学院团委每年积极组织开展了暑期“三下乡”社会实践活动。2011年暑期，全院集中组织了10个实践团队，广泛开展帮助农村留守儿童和孤寡老人服务、医疗卫生、科技支农、科研调查、家乡建设等形式多样的实践服务活动，被《光明日报》、《中国教育报》、《河南日报》、人民网、新华网、中国新闻网、大河网、新乡电视台等数十家媒体报道100余次。

学校平台多 让学生就业更顺利

“我们学校开展多种就业培训，多次组织大小不同的就业招聘会，还有很多就业方面的竞赛活动。平台多，机会多，让我们就业更顺利。”今年签约广东省人民医院的毕业生马锐同学说。

就业“一把手”工程是三全学院促进就业的法宝之一，书记、院长亲自抓就业，经常过问有关工作开展情况。

就业之前先开展调研。2011年7月至10月，三全学院组织多名教师，对河

南省10个地级市、11个县级市，54个县、180家用人单位调研。其中涵盖三级甲等医院、二级甲等医院、二级乙等医院、一级甲等医院、私立医院、部队医院、煤矿医院等多层次多类型医院。深入、客观、真实了解省内医疗卫生市场现状、用人单位用机机制、对高校人才培养要求、毕业生质量评价等状况，为学院在办学目标、学科发展、专业设置、学生就业咨询等方面提供有价值的参考和依据。

在三全学院就业指导服务中心，几名毕业生正认真研究全省各地医疗机构近期的详尽招聘计划。他们说，这一幅活生生的就业“地图”，让他们就业省了不少事，利用前期调研的成果，现在不用东奔西走，很快就能找到适合自己的医院和岗位。

目前，仅职业规划一项，学院就拥有四个品牌活动：大学生职业生涯规划设计大赛、职业生涯规划征文大赛、“一简钟情”简历制作大赛、大学生求职生涯挑战赛。引导学生进行职业思考，提早做好就业准备。

除了引导学生主动择业，校企合作、订单培养也是三全学院的努力方向。三全学院已与珠海维登义齿有限公司、驼人集团达成实习基地合作意向、部分专业遴选就业意向等。目前，学院正积极探索与更多的相关企业建立合作关系，加强人才培养的针对性。

另外，学院还积极承办省级大型医疗卫生类就业双选会，搭建就业信息网络平台。两年来，来院的用人单位累计达800多家，提供就业岗位18000多个；组织举办小型专场招聘会20余次。学院还加入了河南省高校网站联盟，通过QQ群、飞信群等通讯平台，为毕业生解决了“信息不对称”问题。

办学九年来，新乡医学院三全学院凭借良好的办学质量，赢得了社会广泛关注。该校理工类报考率在河南省同类院校中始终名列第一，报考率名列前十茅，并超过省内部分二本院校。学院坚持“三个全面”的育人思想，按照“三早”医学教育新模式，在校大学生都表现出活跃的思维能力、超强的动手操作能力和良好的团队精神，“三全”牌人才在中原大地广受美誉。

2011年，该校先后荣获“中国十大名牌独立学院”、河南省教育厅“2010年度学校行风建设先进单位”、“河南最具影响力教育品牌”、“2011年度河南发展(成长)最快的院校”、“河南省普通高校毕业生就业工作优秀单位”(全省仅两所独立

学院获此荣誉)等称号。2012年，该院荣获“河南省民办教育办学先进单位”、“河南最具就业竞争力示范院校”等称号。